LE GUIDE ARBO D'"ACW
PRODUITS PHYTOSANITAIRES

Tableau 1. Détermination du volume de bouillie et de la quantité de produit par ha basée sur le volume des arbres traités
au turbodiffuseur (pulvérisateur a pression et jet projeté).

Application de la dose selon la méthode du TRV

Le succes de la lutte antiparasitaire dépend du choix, du dosage des produits phytosanitaires, du moment et
de la technique d’application.

Afin d’atteindre le maximum de précision dans I'application des produits phytosanitaires tout en respectant
I'environnement, les pulvérisateurs doivent étre réglés chaque année en début de saison. Seuls des appa-
reils fonctionnant parfaitement et adaptés a la culture permettent d’atteindre ces objectifs. Durant la saison,
les buses et les filires doivent étre régulierement nettoyés et le pulvérisateur rincé proprement aprés chaque
utilisation.

Afin de garantir le maximum d’efficacité, le volume de bouillie et la quantité de produit doivent étre adaptés a
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de allant du débourrement au stade BBCH 69-71 (I-J,

Volume des arbres

VERGER STANDARD:

distance interligne 3,5 m, hauteur haie foliaire 3,5 m,
largeur haie foliaire 1 m = 10 000 m3¥/ha.

La quantité de produit homologuée se base

sur ce volume d’arbres

Volume
de bouillie (I/ha)

4 x concentré

10 000 m3 x 0,02 + 200 |
=400 I/ha

Quantité de produit
(kg/ha) calculée
sur la base du volume
de bouillie pour
un produit homologué
a0,1% A*

(4001 x 0,1% x 4 conc.)
= 1,6 kg/ha (= 100%)

Quantité de produit
(kg/ha) calculée
sur la base du volume
des arbres +/-1000 m3
= +/-5% B*»

10000 m3 = 100%
=1,6 kg (= 100%)

VERGER EN PRODUCTION:

6000 m3 x 0,02 + 200 |

(320 1x 0,1% x 4 conc.)

LA . LA b 0 : AL distance interligne 3,5 m, hauteur haie foliaire 2,5 m, -20%
la surface foliaire a traiter, indirectement déterminés par le volume de la haie foliaire, ou Tree Row Volume largeur haie foliaire 0,8 m = 5714 m3/ha,
(TRV). Cette méthode a été développée pour les arbres fruitiers a pépins et a noyau (Viret et al., 1999, Re- arrondi 6000 m¥ha. =320 I/ha = 1,28 kg/ha = 1,28 kg/ha

6000 m? = 1,6 kg

VERGER EN PRODUCTION (AGE):

15000 m3 x 0,02 + 200 |

(500 1 x 0,1% x 4 conc.)

15000 m3 = 1,6 kg

distance interligne 4 m, hauteur haie foliaire 4 m, +25%
largeur haie foliaire 1,5 m = 15 000 m3/ha.
=500 I/ha = 2,0 kg/ha = 2,0 kg/ha
Homologation, index phytosanitaire | Marche a suivre pour I'arboriculteur ARBRES A NOYAU (p. ex. CERISIER): 23000 M3 x 0,02+ 200 | (730 1x 0,1% x 4 conc.) | 23 000 m? = (1,6 kg + 65%)
< : 5 : i ) distance interligne 5,5 m, hauteur haie foliaire 4,5 m, +10% +10%
o scsio e ot o | SR e b
Les dosages, indiqués sur les listes des produits homologues : P P Majoration de 10% pour vergers de > 17 000 m¥ha =730 I/ha = 3,0 kg/ha = 3,0 kg/ha

ou sur les emballages des produits en %, en | ou kg/ha, se
basent sur un volume de bouillie de 1600 I/ha pour des
applications a haut volume ou sur 400 I’ha (4 x concen-
tré) pour des applications au turbodiffuseur. Cette quan-
tité de produit est valable pour un TRV de 10 000 m3/ha.
Cette dose correspondant a 'homologation est définie com-
me le 100% dans le calcul du volume de bouillie adapté au
TRV. Sur le site Internet www.agrometeo.ch, un module
simple permet de faire ce calcul en indiquant la concentra-
tion ou la dose (en | ou kg/ha) homologuée figurant sur les
emballages des produits.

fruit de la grosseur d’une noisette pour les arbres a pé-
pins; fin floraison, chute physiologique des fruits pour les
arbres a noyau). Adapter la dose de produit et le volume
d’eau au TRV obtenu (www.agrometeo.ch).

F Dpeuxieme mesure du TRV au stade BBCH 69-71 (I-J).
Cette mesure est ensuite valable jusqu’au dernier traite-
ment. Le TRV peut varier considérablement d’'une par-
celle a l'autre en fonction de I'age des arbres, du sys-
teme de taille, de la variété ou du porte-greffe. Il est
conseillé d’établir un tableau pour les différentes par-
celles d'un domaine. Adapter la dose de produit et le
volume d’eau au TRV (www.agrometeo.ch).

Réglage du pulvérisateur selon la méthode Caliset
pour le volume de bouillie adapté au TRV:

— contrGler la vitesse d’avancement en chronométrant
le temps nécessaire pour parcourir une distance
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La quantité de produit peut étre calculée sur la base du volume de bouillie (A*) ou sur la base du volume des arbres (B*). La quantité de produit et le volume de bouillie doivent
étre respectés: le volume de bouillie définit la répartition dans la haie foliaire et la quantité de produit garantit I'efficacité.

— mesurer le débit des buses (I/min),

— calculer le volume total a pulvériser par ha et le com-
parer au volume désiré,

— en cas de divergences, changer de buses en respec-
tant la pression optimale recommandée en fonction
du type de buse (pour les buses anti-dérive a induc-
tion d’air, la pression optimale se situe entre 10 et
14 bars, pour les buses normales, entre 5 et 10 bars,
voir le tableau Débit des buses p. 53).

E] Adaptation des déflecteurs et de I'angle des buses a
la culture

— Placer le pulvérisateur dans une ligne de la culture

Volume d'air produit par la turbine
et vitesse d'avancement

Lair produit par le pulvérisateur sert au transport des goutte-
lettes et a leur bonne répartition dans le feuillage par la créa-
tion de turbulences. Sile volume d’air produit est trop important,
les gouttelettes sont fragmentées en fines particules sujettes
a la dérive et la répartition sur le feuillage est inégale. A I'in-
verse, un volume d’air insuffisant empéche la bonne pénétra-
tion de la bouillie a l'intérieur de la couronne. C’est pour cette
raison que le volume d’air et la vitesse d’avancement (ne pas
excéder 5-6 km/h) doivent étre adaptés en fonction des para-
meétres culturaux. La formule de Mauch permet de calculer le
volume d’air optimal produit par la turbine:

mesurée, ! R . . ,
— régler la buse la plus basse a la hauteur des distance interligne (m) x hauteur
branches les plus basses. Selon le systeme de taille de la haie foliaire (m) x vitesse

et la configuration des arbres, la derniére buse doit d’avancement (m/h) L dai imal (m/h

Détermination du TRV pour les arbres a pépins et pour les vergers modernes éventuellement étre fermée facteur de densité* = vol. dair optimal (m%/h)
d'arbres a noyau (a gaUChe) et pour les vergers a grand volume foliaire (a drOite) B onenterl 25 a;tres:usesl 12 Tl g h *Facteur de densité = volume d’air que représente la couronne des arbres
2 — mettre la turbine du pulvérisateur en marche aprées ui doit &tre remplacé par le volume d’air produit par la turbine, facteur 2
3,5m x 1,6 m x 10 000 m =14 000 m*/ha 2,2 m x 2/3 (2,8 m) x 10 000 m* avoir fixé a chaque bL?SG un ruban ou un fil de |a%ne, gour des couronpnes Igrges et denses, 3p.p9u‘r IZs cultures de densité

4m LARGEUR MOYENNE 4,5m corriger I'angle des déflecteurs en cas d’irrégularités moyenne et 4 pour les arbres de faible densité, a couronne étroite.
<> LARGEUR MAXIMALE du courant d’air . . . - .
(2/3 dans la formule) ) ) L Une régle plus simple, basée sur I'’expérience pratique,
< > — ouvrir les buses et observer visuellement la réparti- consiste a dire que le volume d’air produit en m3h ne
B 2 tion de la bouillie dans le feuillage devrait pas étre supérieur 2 1,5 a 2 x le TRV.

B — contréler la répartition de la bouillie & 'aide de papier . . . o .
[ hydrosensible: placer de chaque c6té de la haie foliai- Le volume dair produit peut étre mesuré a l'aide d'un ané-
% A \/ — 1/2 ) re une latte en bois munie de papiers hydrosensib|eS, momeétre de pOChe (WWW"ttOC“mecomz ala Sortie pl’és des
us — .\ w dépassant d’environ 50 cm la hauteur des arbres buses en calculant’ Ig moyenne de différents points de me-
< 2 - - — oz iR SEe 16 e e (s, S sures. Le volume d’air (m3/h) peut se ce}IcuIer en mesurant la
o3 T Pt s ﬁ 9 o s r?t Tl surface de I'espace d’ol I'air est projeté (= largeur x hauteur
29 — T w3 ISI?t , volume de bouillie, etc.) en passant deva en m), multipliée par la vitesse moyenne de l'air mesuré en
S| AL | 22 ClUED m/s. Le volume d'air produit par la turbine est également dé-
Y T4 — juger de la qualité de la répartition dans la haie fo- pendant du nombre de tours par minute du moteur du trac-
liaire, si nécessaire corriger I'angle des buses et/ou teur, une possibilité supplémentaire de réglage a exploiter.
-~ -«~———————> des déflecteurs. De plus, certains pulvérisateurs ont deux vitesses de
DISTANCE INTERLIGNE DISTANCE INTERLIGNE rotation de la turbine permettant une adaptation de l'air pro-

pulsé en fonction de la grandeur des arbres.
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L] - » ] > L f L] I -
Les points essentiels de la méthode Caliset Débit des buses en fonction de la pression
e N Le débit de chaque buse doit étre mesuré
. avec un cylindre gradué ou un débitmétre
® Calcul de la vitesse _/_;,4__ =
r T = Débit identique pour types de buses différents : P
d'avancement i (méme numéro) a pression identique [ Plage de pression optimale ]
. _ ALBUZ Bars 4756 7 8] 910\ 11]12]13]14] 15] 16
Buses a jet conique ATR lilas 0,3/ 04/04]04/05]/05/05]05|/06]/06|06]|06]0,7
brun 0,4/ 05/05/06/06|06|0,740,7|0,7|0,7,0,80,8]| 0,9
it jaune 0,7/0,7/08/09/ 09101011 |1,1|12/1,2/1,2|1,3
K// n— distance parcourue (m) x 3.6 orange |09|1,0|11|11|12/13|13§1,4|/15|15|16|1,6/ 1,8
&r— - ) = = emps nacessaire (s) rouge |1,3[1,4]15/1,6[1,7 1,8[1,9)20[2,1[22]22[23]25
& — vert 1,6 \1,8/19/121122/23,24/26/2,7/28]/29/29]|3,2
x / :
ALBUZ-80 N° buse | Bars 456 7] 8/ 9/10)11]12]13[14]15] 16
4 ) Buses a jet plat API 80015 | vert 07/08/08 /09|10 10| 1,1 §1,1/1,2/1,2/1,3|1,3| 1,4
® Détermination 1. Calculer ke débil de chagque buse en lonclion du valume par gggg ;gﬂe (1)’2 ]I’g 1 ’; _1| ’g :II ’g ;g ;’g ;’g ;’2 ;’g ;’g ;vg ;’g
'y W ha cheoisi Marmule) s s s s s 5 5 o 5 5 o 5 0
du débit 2. Comparer 1a valeur abtenus aves 1 presskon opSmale da la 8004 |rouge | 1.8120]2.2|24 /26|27 29)3.0]32| 3334|3536
Baisa (wair tablesu)
des buses 4. Changes da buses si leur débit ne comaspond pas & [ogtimam s
= e prassian indiqué dans | tableau ou changar un ausre T_EE-’ET'so N° buse | Bars 121 13| 14 | 15 | 16
. ga-?::?-r:' [vitegas] . S Buses a jet plat XR 8001 | orange 0,8/0,809|09]|09
. Frerdn TS MmO JE WHS-Imin TR IET L
paur getarmines | witasss o awancemani 80015 vert 1,2/12]13/13 /14
5, CQunin e buses recouveries d'um WyaL 88 cacuichous 8002 jaune 161,717, 1,8|1,8
Cwrant uré mirule, meésuner e débil de chacune des buses 8003 bleu 2412512526 2,7
B ﬂgaq:'ql:;:r:m':r:nls-;:?;mmum avec la valaur calculéa s008 —rouge 20| 41 43|44 46
7. En cas da différances imporianies, cantrdler lanfice, Iu-lil'.le 8005 br.un 4041434446
e cas @chéant changer la buse 8006 gris 4,8 4,9 5,1 5,3 5,5
Vimin./ _ Vitesse (km'h) x distance inferligne (m) x volume (I'ha) TEEJET N° buse | Bars 2 /5161 71819110 11N 12 | 131 12 15 | 16
min jbuise = E00 x nombre de buses ouvertes o
L ) Buses a jet 800050 | lilas 0,2/03/03/03/03/03/03,0,4)404|0,4,0,4/0,4|0,4
conique X 800067 | olive 0,3/ 030404 04,04/05/05§40,5/05|0,5/0,6]|0,6
~ ~ 8001 |orange |0,5|05|05|/06)|06)0,7|0,7|07§0,7|08|08]|0,8]0,8
. 80015 | vert 0,7/08/08/09/ 091011 /11§1,2|1,2,1,2|1,3|1,3
® Adaptation «4 ", 8002 |jaune |09[1,0[1,1[1,2(1,3[13[1,4/1,5)1,5/1,6/1,7/1,7/1.8
- e, Fmn . 8003 | bleu 1,4(15/1,7/18]19/2,0/22|23§2,4|25|25|26|2,7
deS deflecteu rs “'“-»."‘_—_‘: i Envs, 50 om Env. 50 om au-dessus de la haie jakaire 8004 | rouge 1812022 2426|2729 3 31|33 343636

et des buses 2=~~~ Hauteur maximale de ia hate folisie —— T -

a la haie foliaire TEEJET-Dﬁ_80VS N° buse | Bars 456 7] 8] 9/10\11][12][13][14] 15] 16
Buses a jet plat | 80015 | vert 0,7/08[/08/09/09[10[1,1]]1,1[1,2[1,2[1,3[1,3]14
y limitant la dérive 8002 |jaune | 0910|1112 13|14 /1415/1,6/16 17 1,818

8003 | bleu 1,4/15/1,7/1,8/19]20/2223/2,425/25|26)2,7
8004 | rouge 1,812,022 /2,426 |2,7,29430|31,3334|/36|3,6

Buses anti-dérive ALBUZ AVI 80° a jet plat pression optimale 10-14 bars,
a induction d'air LECHLER ID 90° a jet plat angle de pulvérisation 80-95°
TEEJET AI-EVS 95° a jet plat
Base o la haie Kilaina N° buse | Bars 4 5|6 |7 8 9/10 ] 11 [ 12| 13| 14} 15| 16
Ermv. 50 cm an dessous divers | orange 05/06/06,07/07/07/08/08/08/09(09]|0,9
SIS ST e— o divers | vert 08/09/09/10/10/11]12|12/13|1,3§1,3|1,4
Les bandes placées environ 50 cm au-dessus et au-dessous de la haie foliaire ne divers | jaune 10/11/2/18/14NLo 1ol 16 17 17g18/ 19
dolwent pas &tre scus l'influence du courant d'alr produit par la turbines,
\_ W, Distribution ALBUZ: Ulrich Wyss, Butzberg, tél. 062 963 14 10; wysspumpen@bluewin.ch
Distribution ALBUZ et TEEJET: Fischer Nouvelle S.ar.l., 1868 Collombey-le-Grand, tél. 024 473 50 92
(Représentations graphiques reproduites avec I'autorisation de la firme Syngenta, Bale.) Distribution LECHER: Franz Kuhn, Dintikon, tél. 056 624 30 20; franz.kuhn@gmx.ch
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